

生活在**雷锋**身边

8年如一日到商场播报天气

“天气预报专员”马金堂大爷的执著让人知冷知热

说起预报天气的大爷，银座商城的柜员们没有不知道的。这位大爷就是马金堂，八年多，每天晚上7点40分都准时出现在商场，开始一天一次地预报天气。从地下一层到三层，每个专柜都不落。柜员们说到大爷，评价都是“好人一枚”。

本版文/片
本报见习记者
张玉岩
王小蒙



马大爷平常喜欢自己折些小动物，送给小区里的孩子们。

“零下二到六度，多云。四到八度，多云。”这是4日和5日的天气情况，就这简短的十四个字，马大爷在一个半小时的时间里重复了上百次。而每天晚上的这一个半小时“天气预报时间”，马大爷坚持了八年。

每天晚上7点40分，马金堂都会准时出现在银座商城。要说他是干啥的，只要随便问一个银座专柜的柜员，就知道他就是那位“天天来预报天气的大爷”。

3日晚上7点40分，记者见到马大爷时，他正在向一楼化妆品专柜的柜员预报天气。他戴着一顶呢子的鸭舌帽，穿着一件深蓝色单衣外套，里面简单套了一件毛衫。手里拎着一个马扎和一杯茶水。在装潢明亮、风格时尚的商场大堂中，这样一个偏灰色的身影似乎是格格不入，但是每个柜员见到他，都是先咧嘴一笑。不管手中在干什么，都会先停下

来，认真听马大爷报明后天的天气。

每天在家看完天气预报，马大爷就把预报记在一张小纸条上，自己多背几遍，然后再拿着自己的一干家伙什，到商场里“天气预报”。马大爷今年已经74岁了，走路路来颤颤巍巍，但是丝毫不影响马大爷每日的天气预报。

记者跟马大爷一起走了走这一趟天气预报之路，从晚上7点40分到9点钟，马大爷从商场一楼的化妆品专柜，一路播报到三楼的女装专柜，最后还不忘到地下一层再提个醒。每天的这一个半小时，在八年的时间里，风雨无阻。

在银座一楼的化妆品专柜，一位柜员见到大爷前来，连忙从柜台里面站出来，微笑着跟大爷打招呼，认真听完大爷的播报后，还不忘说一声谢谢。

在路过二楼的某男装专柜时，大爷没看见“藏”在柜台里面的柜

员，正准备向下一家专柜预报时，“藏”在柜台里的柜员，“噌”的一下站起来，喊住大爷说：“大爷，我在呢。”马大爷则先乐呵呵地跟她闲扯几句，“昨天预报的时候怎么没见你呀”，“明天天冷，别忘了添衣服，后天就暖和了”，然后不忘再把天气预报说一遍。

中间有好几次，马大爷都忘了明后天的天气是啥，就伸手把小纸条从口袋里掏出来，看一遍再跟柜员们说一遍。

马金堂今年74岁，原来是一名铁路工人，现在退休在家，跟老伴住在银座附近的棋盘小区。马大爷说，他住在这附近有十几年了，坚持了八年的时间，风雨无阻地来给柜员们播报天气。“电台电视台播天气预报的时候，他们都在上班，哪有时间听，我不过是来动动嘴皮子，跑跑腿，提醒一下他们天冷了加衣服，天热了减衣服。”

说说身边的**雷锋**

1

保洁员捡到一万元 没数就赶紧找失主

我是朱海亮，2月6日，我在甸柳小区附近丢了11800元，当时觉得肯定找不回来了，没想到最后还能一分不少地还到我的手上。这多亏了甸柳小区的保洁员姚明成。

当时丢钱我也没察觉到，开车走了四十多分钟才发现钱不见了。我是刚从客户手里把钱拿到手，心想肯定是找不回来了。

真想不到姚师傅都没数就上交了。我当即就想拿出钱表示谢意，可是姚师傅连连拒绝。姚师傅觉得，这没啥大不了的。

听姚师傅的领导说，这种拾金不昧的事儿，姚师傅干过好多次了，但是他从来都没把这些事放在心上。听说，之前他还捡到过三千和一万多元，还有价值二十多万的物品，都交到了派出所，失主给他送了好几面锦旗。

2

散步突发疾病 4个年轻人救助

我是刘菊，我在3月2日晚饭后独自来到泉城路散步。7点多时，突然感到心跳加速，浑身没劲。第一回碰到这个情况，当时就想着，有没有人能帮帮我。当时看见两个小姑娘在前面，我就去拍了下她们，问她俩能不能帮我。没想到这两个姑娘接着就走开了，我只能找别人。

这时候我就向旁边的两女一男求助。两个女孩儿先扶我坐下，那个小伙子就跑去给我买了点水和吃的。问我是不是低血糖？是不是过度劳累？又帮着我喝水、吃东西。

这个时候又来了一个小伙子，还开着车。四个年轻人凑在一起商量了一会儿，就把我扶上了车并送至齐鲁医院。他们四个又给我家人打电话。到了齐鲁医院后，四人直到我家人来了，才离开。

我当时要他们一定留个电话号码，等以后请他们吃个饭，可是人家都拒绝了。真后悔当时没记下他们的车牌号。

3

不眠不休照顾病人 还不忘为用户服务

我是李靖，赵建新是我的同事，在公司工作十几年了，光顾着工作，也顾不上自己的家。他爱人2013年不幸得了白血病，从此他要眠不休照顾病中爱人，却不忘早上8点正常上班，不忘帮助需要他的用户。

无论何时接到帮扶对象的电话，他总是第一时间赶到客户家里，为他们排忧解难。每年的八一建军节前和六一儿童节，他都会跟随我们公司志愿者服务队到军营、部队干休所、老红军人进行义务服务，并坚持每年到济南聋哑康复中心陪残疾孩子过节。

现在，我们也跟着老赵学，谁家有个困难，都伸手帮一把。前一段时间，我还跟西管几个家庭困难的孩子接了对子，能帮一把是一把。

与**雷锋**相伴

马大爷就像闹钟一样存在

商场专柜柜员赖女士：
乐呵呵的大好人，
让人敬佩

马大爷就是闹钟一样的存在，每天晚上只要大爷来了，就算我不看手表，也知道是8点钟了。记得大爷第一次来天气预报的时候，我还觉得很诧异，后来还是我的同事告诉我，他天天都来预报天气。当时我就想，可能大爷不会坚持每天都来吧。没想到，这一年的时间里，几乎是风雨无阻。现在，一天不见，那才觉得奇怪。

我们下午上班的时候，没办法看天气预报，但是作为服饰行业的售货员，我们要根据每天不同的天气状况，来决定模特身上应该穿什么衣服，又该怎么布置展台。大爷的天气预报给我省了很多事儿。

第一次见到大爷来报天气的时候，我本能地对他有些防备心理。其实不光是我，很多顾客对大爷，也会有些防备。记得那会儿，大爷用商场里废弃的海报，折了一只小狗送给我。大爷很朴实，天天都乐呵呵的，有时候还跟我们说“Hello”。

马大爷每天来播报天气预报，事儿虽然小，可是能坚持八年的时间，就很不简单。同事们对于马大爷的评价，就是“好人一枚”、“风雨无阻”、“天生乐天派”。



马大爷每天都拎着一个马扎一壶水，到银座商城里播报一番天气预报。

银座副理刘宝：
以大爷为榜样，
做个热心人

大爷的手工做得也很好。商场里有很多过期的海报，我们也不知道该怎么处理。大爷经常自己折一些小猫小狗，送给商场里的小朋友。除了折一些小动物，大爷还会折一些放在桌子上的垃圾纸篓。大爷经常把这些垃圾纸篓送给我们摆在桌子上，顾客吃过的糖果纸皮，都很自觉地放在垃圾篓子里。

马大爷可以八年如一日，

坚持不懈地提醒我们第二天的天气情况，我觉得我也可以在小事上做一个热心人。不光是我，我的很多同事也这样。经常跟大爷学着“管闲事”。有一位精神有问题的大姐，因为她的发型跟清朝的大辫子很像，所以大家戏称她“清朝姐”。她一年四季都是在商场里度过的，夏天蹭凉，冬天蹭暖。我们同事见她可怜，都经常给她买一些衣服和吃的。

马金堂儿子马兵：
不说是言传，
确实是身教了

父亲年轻的时候，脾气倒挺大，对我们要求也很严格。从小就教育我们先公后私，热心助人，乐观向上。不说是言传，确实是身教了。

他年轻时是铁路建筑工人，常年在外面奔波，一直都是我妈妈在家里操持，很少能顾得上我们的小家。

1972年，中国援坦，建设坦赞铁路，十万名铁路工人赴坦修路，他就是其中的一员。那时候我跟大哥才几岁，还没有最小的弟弟。奶奶早逝，爷爷又卧病在床，一个八岁，一个十一岁的姑姑也跟着我们一家一起生活。那时候太艰难了，家里是这样的情况，他还是去了非洲。

从年轻时候起，父亲就很热心，在大街上看到别人打架，也得去劝劝。

父亲每天出去报天气预报，晚上9点左右就能回家，有一次我妈在家里左等右等都等不回来。到了晚上11点，也没见我爸回家。那会儿我们都急坏了。他六十多岁的时候，得过脑溢血，走路不是很灵活，老是往一边偏。年纪大了又不爱带手机，也找不到他。弄了半天，原来他老人家在商场外面的小广场上捡了个钱包，就在那儿等了俩小时，也没见失主回来找。最后没办法了，把钱包给了商场的总台。

像这样的事儿，他经常干。